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1.赛项名称

数控车加工技术
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2.赛项组别

中职组

3.所属产业类型

现代制造业

4.在现行中职专业目录中的分类

加工制造
5.赛项方案设计团队构成
现代制造技术比赛执委会及专家组
6.赛项目的
展示中等职业学校选手数控车加工技能水平; 选拔和发现高技能人才,;营造选手相互交流的环境;开拓中职学校数控专业教师的视野，增强学校间相互了解和沟通，促进数控专业建设水平的不断提高。
7.赛项意义与设计原则
赛项意义：展示中等职业学校选手数控车加工技能水平，推出、造就高技能选手。营造选手相互交流的环境，开拓指导教师视野，增强学校间相互了解和沟通。

设计原则：比赛要和中等职业学校数控专业教学相结合，要和企业生产实际相结合，要紧跟数控应用技术的发展潮流。
8.赛项方案的特色与创新点

数控车加工技术赛项方案的特色：最能体现数控加工中高速、高效特征。可视性强是亮点。2013年比赛试题中，采用企业产品零件配合有色金属加工件，实现具备一定功能的组合件。

数控车加工技术赛项的创新点：利用赛场提供的条件，促使选手熟练掌握CAM编程、程序传输技术；掌握较为复杂配合件的加工方法；掌握簿壁、异形、异形螺纹类零件的加工方法；掌握工艺方案的制定技能；推动高效车削技术的推广应用。学习借鉴世界技能大赛，贯彻精度优先的原则，工件检测时采用人工检测和自动检测相结合。
9.比赛内容与规则

比赛内容：数控车床操作、工艺编制、手工与CAM编程、程序传输、试件加工。

比赛规则：严格按照设备操作规程、工艺技术规程和安全规程执行。

10.赛项简介

数控车加工技术是数控加工技术的基础，该赛项要求选手在规定的时间内完成试件的加工与装配，主要考核选手的基本技能与综合能力，重点考核精度保证与工艺能力。

CNC turning technology is foundation of NC machining technology ，this test project require competitiors to finishing all process of test workpiece machining and assembling within time，main check point is basic skills and comprehensive quality ，focus on ability of workpiece accuracy controlling and process and detail guarantee.
11.比赛样题
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12.比赛方式

个人比赛项目：数控车床操作、工艺编制、手工与CAM编程、程序传输、试件加工。
13.比赛时间安排与流程

比赛时间：390分钟

流程：参赛选手抽取工位号→安全教育→填写各种卡片→清点毛坯和工具→开始比赛→比赛结束提交试件→试件检测→成绩评定→排序。

注：比赛时间不含试件检测、成绩评定和排序三项内容。

14.评分标准制定原则、评测方法、评测细则

（1）严格按照考核要素和技能要求制定评分标准。

（2）严格按照比赛规程、评分标准进行检测和评分，做到检测和评分准确无误。

（3）采取流水式检测、评分方法，对检测、评分结果进行一查、二审、三复核。即本人自查，两人互审，监督人员复核。

（4）试件检测时应使用符合要求的检测工具，检测中遇到的技术问题或工件编号不清等情况时，应及时提出，不得擅自处理。

（5）按要求做好检测评分记录，填写操作项目评分表。

15.奖项设置

（1）参赛选手奖

每个比赛项目设一等奖、二等奖、三等奖。三个奖项数量占本比赛项目参赛选手人数的比例分别为10%、20%、30%。

（2）指导教师奖

大赛为一等奖选手的指导教师设置优秀指导教师奖。

16.技术规范

数控车加工技术比赛根据教育部中等职业学校数控专业等现代制造技术专业教学指导方案，紧密联系企业生产实际，结合中职学校专业教学纲要，参照相关专业职业技能鉴定标准中关于高级工的要求，适当体现当今现代制造技术领域的新技术和新知识。

17.安全保障

（1）为保证比赛的顺利进行，所有参赛选手须统一着比赛服装，戴工作帽。

（2）选手须穿防滑皮鞋。

（3）严禁戴手套操作机床。

（4）赛场设专职安全员。

(5) 严格按照设备操作规程、工艺技术规程和安全规章制度执行。

18.企业合作意向

大连机床集团提供比赛用机床的赛场技术支持和服务；FANUC 、广州数控设备有限公司、西门子（中国）有限公司828D提供比赛用数控系统及赛场技术支持和服务。

成都千木提供比赛用刀具及赛场技术支持和服务。

北京数码大方、英国Delcam（中国）有限公司、广州中望公司、

美国软件公司：CNC software.inc软件、西门子工业软件（上海）公司NX8.5软件提供大赛使用软件及赛场技术支持和服务。

19.赛项使用设备平台的相关标准

赛项采用符合机械行业相关标准的生产型的数控车床, 更加接近企业生产实际。
20.建议使用的比赛器材和技术平台

比赛设备：大连机床CKA6150，FANUC 0i-Mate-TC/TB系统。

大连机床CKA6150，广数GSK980TDb系统。
西门子（中国）有限公司828D
比赛用工、量夹具：比赛所用的工具、量具、夹具、刀具采用由选手自备和大赛组委会统一提供相结合的方式。
赛场用软件：由大赛组委会统一提供（包括北京数码大方CAM/DNC软件和英国Delcam（中国）有限公司的软件、中望公司的软件），美国软件公司：CNC software.inc软件，西门子工业软件（上海）公司NX8.5软件。

每台数控车床配备一台台式电脑，用于选手编程和程序传输。

21.经费预算与保障方案

比赛所需资金由相关企业提供支持，继续采用往年自筹经费的方式。

22.比赛组织与管理

由中国机械工业联合会牵头组成赛项执委会，负责赛项的组织和总体协调工作；由企业、科研院所、职业院校相关人员组成专家组，负责赛项技术工作。
23.教学资源转化建设方案

中职教学的目的是为企业提供合格的后备技能人才。中职学校的数控教材需要结合企业的数控加工技术应用实际,紧跟数控加工技术的发展。试题可添加入原有教材内, 也可作为教学参考资料。专家组己在第一到第四届试题的基础上编写和出版了《现代制造技术—数控车铣技术》、《现代制造技术—数控综合加工技术》等书，以后还会编写和出版相应的书籍，供中职学校参考使用。

24.筹备工作进度时间表

赛项执委会对2014年比赛整体方案做了规划，专家团队对赛场环境、考核要素、试题多次进行研讨。本赛项因有多年比赛基础，2014年筹备工作将按照教育部的整体安排进行。

25.筹备工作人员及裁判人员组成建议

中职组现代制造技术赛项筹备工作人员，由赛项执委会、专家组、协办单位、承办单位、赞助企业等有关人员组成。

裁判人员从中职组现代制造技术赛项裁判人员库中遴选产生。

26.其他

数控车加工技术赛项是中职组现代制造技术比赛的一个基础赛项，此赛项我们已连续举办了五届，对中职学校数控专业建设和人才培养起到较大的促进作用，广受中职学校的欢迎。现代制造技术比赛专家团队负责赛项技术工作，有利于统一指挥和提高工作效率，也有利于赛场管理。由于赞助厂家统一对现代制造技术比赛提供赞助，消除了赛项不平衡状况，有利于发挥赞助资金对全部赛项支持力度。
