附件5：竞赛要求

（一）组队与报名

本赛项为团体赛，分服务类专业组和其他类专业组两个组别。参赛队名称统一使用各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团代表队名称，不得使用其他组织或团体名称，不接受跨省、区、市组队报名。原则上全国各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团选派2组选手参赛，其中一组选手参加服务类专业组比赛，另一组选手参加其他类专业组比赛。参赛队以院校为单位，不得跨校组队；一支参赛队仅可参加一个组别的比赛。每支参赛队由2名选手和1名指导教师组成。
参赛选手须为2015年在籍中职学生，五年制高职学生报名参赛的，一至三年级（含三年级）学生可报名参赛。参赛选手年龄须不超过21周岁（即1994年7月1日即以后出生）。凡在往届全国职业院校技能大赛中获一等奖的选手，不再参加同一项目同一组别的比赛。
（二）比赛内容及比赛要求

本赛项分为在线测评、情境交流、职场应用、职业风采四个环节。选手须全程佩戴参赛号码牌参加各环节竞赛。每环节竞赛开始前，参赛选手须凭参赛证提前进入候赛室，不得携带任何纸质材料、电子设备及通讯工具。竞赛开始后（情境交流和职场应用环节以第一组选手备赛开始时间为准），迟到的选手，取消本环节的参赛资格；开赛后未经赛项执行委员会（以下简称“执委会”）允许不得擅自离开竞赛场地。
选手须严格遵守竞赛要求，违纪及作弊者一经发现即取消其比赛资格。具体比赛内容、要求及时限如下:
第一环节：在线测评
选手上机操作，使用职业英语能力测试系统，在线测评通用职业场景下的英语综合语言应用能力。每支参赛队2名选手卷面成绩的平均分乘以相应系数为此环节最终成绩。本环节限时1小时。
参赛选手须按照参赛时间提前10分钟进入赛场（机房）进行设备调试。同队两名选手同时在不同赛场（机房）参加此环节的竞赛。参赛选手进入候赛室和赛场（机房），不得携带任何纸质材料、电子设备及通讯工具；候赛和比赛结束后不得将任何材料带出竞赛场地。选手可在比赛结束前提交试卷，但不得在比赛结束前退场。
第二环节：情境交流
选手以2人团队为单位参加此环节竞赛。选手从五组图片中抽取一组，图片内容是与选手生活或将来工作紧密相关的场景。经过30分钟的准备后，一名选手在90秒之内用英语对图片内容做出描述并阐释个人见解，另一名选手与裁判就图片主题及描述内容进行90秒的互动问答。整个过程要求使用英语沟通交流。
选手须在比赛正式开始前40分钟全部进入候赛室。选手进入备赛室后只能用英语交流，出备赛室后至该环节比赛结束互相不得再进行交流，否则取消参赛资格。选手不得将赛题及其他任何材料带出备赛室，选手在赛场进行比赛时可参看大屏幕上的赛题内容。图片描述和互动问答阶段，每阶段比赛时间剩余15秒时响提示铃，比赛结束响终止铃。终止铃响选手须立即停止比赛。
第三环节：职场应用
选手以2人团队为单位完成一个通用职业场景中的工作任务。竞赛过程分为两个阶段：第一阶段在备赛室进行，选手抽取到任务后，在30分钟内通过分工协作完成该任务；第二阶段在赛场内进行，一名选手在3分钟内向裁判陈述任务完成情况，另一名选手在2分钟内回答裁判就任务主题及完成情况提出的相关问题。整个过程要求使用英语沟通交流。 
选手须在比赛正式开始前40分钟全部进入候赛室。选手进入备赛室后只能用英语交流，选手自进入备赛室至该环节比赛结束整个过程中相互之间不得展示或交换各自的任何材料，出备赛室后至比赛结束互相不得再进行交流，否则取消参赛资格。选手可根据需要在赛题或赛项执委会提供的草稿纸上书写内容，但离开备赛室时只可携带赛题（含Worksheet），汇报及回答问题时可参考赛题（含Worksheet），比赛结束后须将所有材料交给赛场工作人员。
任务陈述及问答阶段，每阶段比赛时间剩余15秒时响提示铃，比赛结束响终止铃。终止铃响选手须立即停止比赛。
第四环节：职业风采
选手以2人团队为单位表演节目，形式不限。要求使用英语，表演内容与所学专业或将来的职业相结合，能充分体现职业学校学生的英语风采和青春活力，节目须有原创性。每队可以有1-2名助演嘉宾，助演嘉宾须为参赛选手同校在籍学生。但裁判只依据选手的表现打分。本环节限时5分钟，不得少于3分钟。
选手须按时参加彩排，迟到者视为放弃参加彩排。参赛选手可在赛场指定区域观摩比赛，但要保持安静，遵守赛场纪律，不得随意进出赛场。参赛队按照既定顺序参加比赛，须于前一支参赛队开始比赛时在赛场外指定区域候场（1号参赛队须于比赛开始前到达赛场候赛）。所需道具由选手自行准备，若有需要搬动的道具，须在赛前报知赛项执委会，并按照赛项执委会的规定提前准备到位。此环节不得使用明火。
（三）赛事观摩

（1）“在线测评”环节，为避免干扰选手进行听力测试，不对外开放；
（2）“情境交流”、“职场应用”、“职业风采”三个环节开放观摩。在不影响选手比赛的前提下，所有领队、指导教师、参加完本环节比赛的选手、相关院校学生、教师等凭赛项专用证件，可在指定场地观摩；
（3）所有观摩人员须遵守赛场规定，保持安静，不得喧哗，不得用闪光灯，听从现场工作人员的安排和管理，不得影响竞赛的正常进行。
